年元旦,

社区干

续守护居民村民

Ш

首期"新发现·科普书单"在沪发布,18本来自全国的科普好书入选

把阅读写入年度清单,让科学照进未来

■本报记者 任荃

全国首个专门评介科普图书的书单品牌 "新发现•科普书单"昨天在沪发布首期书单, 18本来自全国的科普好书入选。该书单由上 海市新闻出版局、市科委共同指导创设,由科 学家、科普达人、出版人、阅读推广人等组成 专业评审团,下设"科学人文""科学生活""科 学少年"三个子书单,分别面向白领及知识阶 层、普通大众和青少年。书单将按季度发布季 度书单,并于每年年末推出年度书单。

该书单终评委主席、华东师范大学校长、 上海市科普作协理事长钱旭红院士表示,"新 发现·科普书单"不仅传递科学知识,更关注 科学思维与科学精神。他希望这份书单传播 科学,又超越知识,使读者能够从中汲取对于 当下的幸福感悟力和应对未来的创造力。

这是一份怎样的书单?

党的二十大报告提出,加强国家科普能 力建设,深化全民阅读活动。为推动科学普 及,倡导全民阅读,20多家深耕科普出版的 机构组成科普出版联盟,开展"新发现•科普 书单"评选。该书单以"科学照进未来"为价值 主张,致力于汇聚全国科普好书,定期推出具 有评选公信力、社会影响力和市场认可度的 全国性科普书单,打造国内科普好书阅读的

科技创新、科学普及是实现创新发展的 两翼。在中国科学院院士、中国科普作协理事 长周忠和看来,这些年,国内科普作品大量涌 现,对科普的评论和甄别显得日益重要。透过 首期书单评选,钱旭红发现,入围的国内科普 原创作品与国外作品在数量上基本平衡,这 从一个侧面反映出国内这几年出了不少科普 精品,科普水平与国家地位日益匹配。

中国图书评论学会会长郭义强表示,相 比主题出版、文学出版、少儿出版,科普出版 还有很多新的推广空间。"新发现·科普书单"

相关链接

"新发现·科普书单"首期书单

科学人文

2、《一只早飞千年的鸟:中国古代气

象观测与测量科技》 3、《未来黑科技通史》

4、《大脑传》

5、《科学的画廊:图片里的科学史》 6、《天上疆域》

学家精神》

科学生活

1、《新药史话:从万能药到生命科学

2、《碳如何玩转地球:从万物起源到

的推出,是出版界与科学界的一次强强联合, 反响促使他下决心把课程写成书:第一本从 带给我们更多的幸福感悟能力和创造力,让 将为国家科普能力建设、提升公民科学素养

放眼全国,各类书单、书展"百花齐放"。 上海世纪出版集团总裁阚宁辉认为,高质量 出版要求着力打造个性化、专业化的书单和 书展,"新发现•科普书单"作为一次极具价值 和引领性的探索和尝试,有望成为上海乃至 全国又一个闪亮的文化品牌。

什么才是"好的科普"?

由中科院院士、同济大学教授汪品先创 作的《科坛趣话——科学、科学家与科学家精 神》是此次入选"科学人文"子书单的7本好 设的通识课"科学与文化",堂堂爆满的热烈 突,能让更多公众理解科学、爱上科学。

3、《人工智能未来简史

接口的超人制造愿景》 4、《中国味道:香料与调料的博物学》

科学少年

1、《孩子看得懂的天工开物(共4册)》

2、《微观星球:显微镜下的奇妙世界》

3、《九章算术(少儿彩绘版)》 4、《进化史诗16讲》

5、《中国高科技成就绘本(共4册)》

6、《欢乐数学之疯狂微积分》 7、《化石密语》

致敬经典

1、《大流感:最致命瘟疫的史诗》 2、《十万个为什么》

文化角度谈科学,第二本从科学角度谈文化, 《科坛趣话》就是这第一本。谈及多年来的科 普创作心得,汪品先认为最重要的就是换位 思考,把自己当成听众和读者。无论是科普书 籍的写作还是短视频的创作,都要明白听众 是谁、写给谁看,时时刻刻替读者着想。"每次 讲座,我的PPT都不一样,即便同一个主题, 公务员和学生的侧重点和需求也会不同。"正 是出于这种读者意识,汪品先坚持在《科坛趣 话》里讲短故事,每个故事都不超过2000字。

拥有千万粉丝的科普大 V、"混知"创始 人"混子哥"陈磊擅长用漫画"戏说"科学。在 他看来,人文元素有助于"软化"冰冷的科学 公式和定理。把科学知识讲成历史故事、人文 书之一。写这本书的缘起,是他在同济大学开 故事,透过科学发展背后的人与事、矛盾与冲

那么,充满娱乐的"戏说"与严谨的科学 如何平衡?陈磊认为,两者之间并不存在天然 冲突。比如,聊病毒时,不妨把它看作是一位 高智商罪犯跑到细胞中绑架我们的DNA,而 量子物理就是在玩分身术。"只要找到合适的 转换接口,科学其实很有趣。"陈磊说。

科学阅读为何如此重要?

除了"科学人文""科学生活""科学少年" 三个子书单,首期"新发现·科普书单"特设 "致敬经典"特别书单,向历史上的经典科普 图书致敬,《大流感》与《十万个为什么》入选。 作为70后、80后一代的科学启蒙,《十万个为 什么》为何取名"十万个为什么"而非"十万个 答案"?在陈磊看来,为的就是激发青少年的 好奇心,引导孩子学会如何思考。

科学阅读的意义之一是在孩子心中埋下 科学的种子,对于普通公众,其意义何在?"与 以往相比,眼下我们正在经历一个前所未有 的科技高速发展的时代。"钱旭红表示,让公 众理解科学不再是一件可有可无的事情,而 应成为每个人生活的重要组成部分。科普能 我们成为拥有独立思想而非人云亦云的人。

作为"新发现•科普书单"终评委,阚宁辉 提及了一个有趣的说法:今天的人最希望遇 见"去过未来的人",因为"去过未来的人"能 在科技、社会、文化等方面带来不同于当下的 观察与感受。他欣喜地发现,首期书单中已经 涌现出一批"去过未来"的优秀作者,他们的 作品让人们看到了更加丰富、也更具确定性

陈磊表示,受疫情影响,这几年公众或多 或少都经历过恐慌,抑或在谣言面前难辨真 伪,归根到底还是因为我们对世界的理解有 限,公众的科学素养仍有待提高。他希望新的 一年,与大家一起在科学阅读中共同学习、共 同进步,在下一次挑战来临时,能够更加胸有 成竹、沉着应对。

李克强向以色列新任总理致贺电

新华社北京1月1日电 国务院总理李克强2022年12月31 日致电本雅明·内塔尼亚胡,祝贺他再次就任以色列总理。

李克强在贺电中表示,近年来,中以关系稳步发展,各领域 务实合作不断推进。中国政府高度重视对以关系,愿同以方共 同努力,增强政治互信,深化互利合作,推动中以创新全面伙伴 关系健康稳定发展。

■本报记者 苏展

新年第一天,黄浦区外滩街道松柏公 寓居民、84岁的章奶奶刚挂断与女儿的微 信语音,山东北路居民区党总支书记林维 敏后脚就到了:"章老师,您身体怎么样?"

尽管在家,章奶奶还是换了一身喜气 衣裳:大红羽绒服、打底的高领羊毛衫也是 红色的,笑容可亲:"女儿刚刚说,在医院挂 水的老头子情况稳定,我们都好,放心。'

这一声"好",眼见为实。

再加把劲,坚持就是胜利!跨入新年, 防控仍然吃劲;大街小巷,城市乡村,社区 基层工作者没有一刻松懈,细致入微做好 工作,守着辖区内每一个居民、村民都好 好的、安安稳稳。

几天前,章奶奶和87岁的老伴鲍爷 爷都"阳"了。居委会每天电话问候,老人 不想给大家添麻烦,电话里说"我们都 好"。实际情况却是:鲍爷爷连着5天低 烧,还不听家人劝,不肯就医:"老党员自 己扛过去就好,不挤兑医疗资源,把紧缺 的床位让给真正需要的病患。"

"这是用退烧药后的体温!"林维敏急 了,"用药几天还不能彻底退烧,一定要去 医院。"老人终于松了口,被送去医院。一 查,果然已转肺炎,马上挂水安排住院。

如今老人情况稳定,章奶奶也每天给 林维敏发消息报平安。"可不能报喜不报 忧。"这些天,林维敏坚持要敲开章奶奶家 门看一看。眼见为实,才能放心。

也是在昨天,奉贤区青村镇吴房村, 村委会干部翁洪发松了口气。

94岁的顾六珍有点低烧,都"阳"了 的儿女们无奈之下只得寄希望于村委会 彼时村委会干部也"损兵折将",58岁的 翁洪发分管卫生,接下了"托管"老人的重

任。一到老人家,翁洪发就给她找药、侍候吃药,还把老人家药箱 规整齐了。幸好,老人只是受凉导致了感冒,身子骨也健朗,体温 很快恢复正常。如今七八天过去,悉心照护下老人状态平稳。这 两天,老人子女陆续康复,翁洪发把老人健健康康地完璧归赵。

"既然托付给我们,就是对我们的信任,那就要让村民们放

本报讯(记者张晓鸣)2023年元旦8时26分,中国东方航

空集团有限公司全球首架 C919 国产大飞机执行航班号为 MU7809的验证飞行航班,从上海虹桥机场飞往北京大兴机场。

这是自2022年12月26日以来,C919的第9架次验证飞行,也是

在2023年的首飞。东航目前正紧锣密鼓地精心组织C919的100 小时验证飞行工作,为今春投入商业载客运营做好充分准备。

志气、飞出品牌、飞出效益",全力为C919大规模商业运营探索

着力改善中小企业经营环境

区政府联合举办的"上海中小企业发展奉贤论坛"目前举行,论

数"和"上海中小企业创新能力调查报告",并据此建议:加大中

小企业政策支持力度,全力助推中小企业摆脱困境;千方百计培 育"专精特新"中小企业,提升中小企业盈利能力;深化市场化、 国际化和法治化营商环境建设,着力改善中小企业经营环境。 全国人大常委会副委员长、民建中央主席郝明金发来书面

一等奖

二等奖

三等奖

四等奖

五等奖

六等奖

致辞,上海市政协副主席周汉民出席论坛并作主旨演讲。

坛主题为"加快实施创新驱动发展战略"

体彩公报

排列3第23001期公告

直选每注奖金1040元

组选3每注奖金346元

组选6每注奖金173元

排列5第23001期公告

中奖号码: 4 5 8 5 3

每注奖金100000元

中奖号码: 458

本报讯 (记者占悦)由民建上海市委和中共奉贤区委、奉贤

论坛上,民建上海市委发布了"上海中小微企业生存发展指

七星彩第23001期公告

中奖号码: 3 5 0 9 7 8 + 12

21

792

15718

533796

一等奖基金积累数为:

1 5000000元

298995420.42元

815636 元

3000元

500元

30元

东航坚定支持发展国产大飞机事业,瞄准"飞出安全、飞出

迎着新年曙光,五星红旗在一大广场升起 东航全球首架C919新年首飞

本报讯 (记者王宛艺)"向国旗——敬 礼!"国旗护卫队升旗手振臂扬起鲜艳的五 星红旗,伴随着激越的义勇军进行曲,全场 肃立,注视着国旗在19.21米高的旗杆上冉 冉升起,迎接充满希望的2023年。昨天, 新年的曙光洒向兴业路上的石库门门楣, 中共一大纪念馆门前的一大广场上举行了 庄严神圣的升国旗仪式。

"一大广场国旗护卫队"由黄浦区嵩山 消防救援站协助组建,由13名消防战士组 成。"新的一年再加把劲!"95后赵金光是 一大广场国旗护卫队队长。昨天,也是护 卫队成立一周年的特殊日子。过去一年, 他每天清晨6点半起床准备,风雨无阻,与 队员们共同完成升旗任务。 昨天的升旗仪式现场,还有不少市民

群众自发前来观礼。

▶五星红旗在一大广场上飘扬。 (中共一大纪念馆供图)



元旦宝宝报到,新年新生喜气浓

本报讯 (记者李晨琰)新年,新生,喜气 浓!昨天零点06分,位于高科西路2699号的 上海市第一妇婴保健院东院产房,迎来了市 民姜女士和魏先生一家的暖心时刻。响亮的 啼哭声,让所有在场医务人员脸上绽放出会 心笑容:"元旦宝宝降生啦!"

记者获悉,截至昨天18时,一妇婴两个 院区已平安分娩24个"元旦宝宝"。而在中国 福利会和平妇幼保健院等其他妇产专科医 院,同样喜讯不断。

姜女士一家的"元旦宝宝"是位小公主, 非常有意义。' 也是这个幸福小家的二宝。巧的是,2018年1 月3日,家里的大宝也在一妇婴东院产房出 生。姜女士和先生给呱呱坠地的二宝起小名 "小柚子"。他们说,孩子俩平安健康、岁月静 好便是最大心愿

给"小柚子"接生的助产士叫黄海燕,今 年是她工作的第20年,虽然在节假日上过很 多夜班,但这是她第一次接生"元旦宝宝"。

跨年夜的产房忙碌而有序。一妇婴夜班 组长潘晓燕告诉记者,产房24小时都在迎接 新生命。"能够帮助产妇顺利安全分娩,能够 听到新生命降临时的哇哇啼哭,便是我们最 大的心愿和工作的意义。"

昨天零点14分,在国妇婴徐汇院区的产 房内,一名体重3915克的健康男宝在众人的 期盼中呱呱坠地。产妇吴女士心情格外激动, "这次能在新年第一天托起新生命、新希望, 因为,就在6天前,当她满怀期待等待宝宝诞

经检测,她感染了新冠病毒。"当时真的有点不 知所措。"回忆起来,丈夫王先生也心有余悸, "我们第一时间咨询了产检医生,并按照医生 的建议和指导,进行了对症治疗,体温很快降 了下来。整个人院待产流程也十分便利。"

生时,却突然发现自己的体温上升至38.3℃,

昨天凌晨1点47分,国妇婴奉贤院区也 迎来了今年首位"元旦宝宝",是一名体重 3405克的健康男宝。费女士和丈夫一直居住 在奉贤,原本在外院产检,2022年9月,随着 国妇婴奉贤院区开院运营,这对夫妇决定转 到这里规律产检。刚刚晋级人父、人母的两 人,喜悦之情溢于言表。看着怀中的宝宝,费 女士说:"宝宝的诞生给我们家带来了新的希 望和活力,希望他能健康快乐地成长。

加速推进新业态,不断完善 上海国际航运中心功能

(上接第一版)

持续把生产业务做强做优做大的同时, 上海港加速推进新业态落地,创新港航服务 模式,不断完善上海国际航运中心功能、提升 全球航运资源配置能力。

2022年,上海港集中力量实现清洁燃料 LNG(液化天然气)加注服务常态化运营:3 月,国际航行船舶保税LNG加注业务"中国 首单"落地洋山港,年内完成了全球最大 LNG燃料集装箱船加注,上海港LNG加注服

上海港集装箱吞吐量连续13年全球第一 务能级实现了从15000TEU到23000TEU集 大宗商品仓单提供集中登记、查询服务。

装箱船型的跃升,可以为现有主流国际集装 箱船舶进行LNG"船到船"同步加注。

而上海国际航行船舶保税油加注服务也 成功落地,上港能源公司获颁上海首批国际 航行船舶保税油加注地方牌照"001"号,提前 完成50万吨保税船用燃油加注的年度目标。

上港集团与中国物流集团、中远海运集团 等9家单位参与发起全国性大宗商品仓单注册 登记中心,围绕大宗商品数据管理、区块链仓 单服务、市场信息发布3个领域,为全国范围内

深化港口互联互通,服务新 发展格局

在成功开港运营以色列海法新港,打响 "出海"第一枪后,上港集团不断深化港口互 联互通,力促港航合作,增强服务长三角和长 江流域腹地企业的纵深能力。

面对"一箱难求"的扼喉之难,2022年上 港集团投产建成上海港东北亚空箱调运中 心,并成立太仓分中心,与马士基、达飞、地中

海、长荣、新海丰等全球知名航运企业深化合 作,集聚全球空箱,为长三角区域城市以及长 江沿岸其他地区企业持续输送空箱资源,有 效提升港口航运综合服务水平。

随着沪浙两地正式签署进一步深化小洋 山区域合作开发框架协议,上港集团携手浙 江海港集团共同研究推进项目开发,努力打 造全球港口新标杆。

此外,上港集团还与江苏、江西、湖北等多 地省港集团深化战略合作,新设或成功运营上 港(淮安)国际集装箱码头有限公司等企业,吕 四起步港区集装箱码头正式开港,将充分发挥 资源优势,服务国内国际双循环新发展格局。

健康咨询热线及互联网诊疗等方式,畅通线上

就诊渠道,尽最大能力保障患者需求。 张文宏表示,疾病感染期要以"早发现、

早干预、早治疗"为诊疗重点,要发挥基层医 疗机构"网底"作用,做好重点人群分级分类 诊疗,依托家庭医生签约服务,重点抓好老 人、儿童、有基础性疾病患者、孕产妇等脆弱 群体的健康监测和服务保障,有效引导合理 就医,畅通重症患者转诊通道,全力降低感染 新冠病毒导致的重症发生率,最大程度保障 人群生命安全。

新年添新地标!徐家汇书院成市民"第二书房'

(上接第一版)二楼服务区集外借和阅览为一体,藏书涵盖中国 图书馆分类法规定的所有22个大类,复古的海派彩绘玻璃点缀 其中;三楼特色文献区里可见"镇馆之宝"《永乐大典》和《四库全 书》等大型成套丛书和各类方志构成的特色文献区。晚清至民 国时期上海知名报刊、杂志全套影印本也可在此查询。

此外,书院划分出阳光阅读区、光盒空间、24小时阅读区等区 域,为市民读者提供多面、细致、乐在其中的阅读空间。曾任复旦 大学图书馆馆长的学者葛剑雄感叹:"这是我心中一座理想图书馆 的模样。我和每一位读者一样,迫不及待要在这里阅读、漫步。"

150余年前,如今徐家汇书院所在的地理位置正是中国第 一家博物院"徐家汇博物院"的所在地。现在上海自然博物馆里 的许多珍贵标本都来自于这里。如今,这份隽永的文脉传承三 个世纪,注入徐家汇书院,成为这座"岁月图书馆"的海派基因。 书院建筑上醒目的"徐家汇书院"五个大字来自中西文化交流先 驱徐光启的手迹;书院英文名字"ZIKAWEI"则出自上海方言加 威妥玛式拼音法……诸多细节无不透着徐家汇作为海派文化发 源地的历史感。除了丰富藏书,徐家汇书院亦践行着"建筑可阅 读"理念,从二楼三楼观景台望出,百年徐家汇观象台、上海现存 最早近代图书馆徐家汇藏书楼等地标尽收眼底。

据悉,作为区总分馆体系的总馆,徐家汇书院还将衔接起徐 汇13个街道、镇的分馆以及徐汇的书店、出版社、书香驿站、灯 塔书房等阅读空间和机构,引领整个城区浸润书香,使之成为市 民向往、读者喜爱的文化空间与精神家园。

"防重症、强救治",社区卫生服务中心承担着 分级诊疗前沿阵地的重要作用,要通过不断 扩充医疗资源,配足配齐医疗力量、救治设备 和药品储备供应等,确保轻症患者在基层医 疗机构及时得到救治,有效缓解二三级医疗 机构的就诊高峰,确保平稳有序转段。

(上接第一版)在张文宏看来,当前要着眼于

在上海,分级诊疗承接发热就诊需求再 获推进。市卫健委表示,全市社区卫生服务 中心实现发热诊疗"延时服务"全覆盖,通过 提供社区发热诊疗延时服务,进一步加强本

输液区氧疗区扩容更好满足就近就诊需求

市社区卫生服务机构发热诊疗服务能力,更 好满足居民发热就近诊疗需求。后续,本市 将根据疫情变化及市民就诊需求,动态调整 社区发热诊疗服务时间。

当前,市民可通过"随申办"App、微信小 程序、支付宝小程序等"发热就诊查询"界面, 快捷查找附近的社区卫生服务机构发热诊疗 点位名称及地址、点位距离、忙闲状态、服务 时间等信息。

多渠道保障用药需求,小分 子新冠病毒治疗药已在社区投用

根据新冠感染的症状特点,莘庄社区卫生 服务中心还配备了解热镇痛、清热解毒、镇咳 祛痰类药品近两周的使用量,通过包装拆零、 中成药替代等方式,多渠道保障患者用药。近 日,又引进小分子新冠病毒治疗药物,已投入 临床使用。与此同时,该中心通过公布24小时

> 电话(010)67181551 电话(025)85430821

本报浙江记者站 杭州市庆春路182号7楼

本报湖北记者站 武汉市长江日报路 28 号 23 楼 E2 室 电话(027)85619496

电话(0571)87221696

本报地址:上海市威海路755号 邮编: 200041 电子信箱:whb@whb.cn 电话总机: (021)22899999 传真: (021)52920001(白天)

发行专线电话: (021)62470350 广告专线电话: (021)62894223 本报北京办事处 北京市崇文门东大街6号8门7层 本报江苏办事处 南京市龙蟠路盛世华庭B7幢

定价每月30元 零售1.00元 上海报业集团印务中心